

大会观察

中国工人的一次华丽亮相

本报记者 陈晓燕 赵永智

鼓风机集团公司工人杨建华和上海宝钢工人王军再次荣获此殊荣。

10月17日开幕的中国工会十五大，可以说是“中国工人”的一次华丽亮相——在与会的1800名代表中，工人代表比十四大增加15名。获得省部级以上荣誉称号的先进模范人物，更是呈现“爆炸式”增长：637名先进模范人物，比十四大增加了163名，提高了7.5个百分点。

这些数字从一个侧面显示了工人阶级主力军地位的巩固和提升。5年来，中国工人一如既往地秉承着先传统，和着时代旋律，与时俱进，突破自我，展现出前所未有的活力。

知识、创新、激情、奉献，这些概念在他们身上得以尽情诠释。

杨社刚2003年以劳务派遣的形式进入神龙公司，开始了他技能提升的历程，很快成长为一名掌握多种岗位技能的设备操作员，被评为首届建功湖北十佳农民工。

各级工会广泛开展岗位练兵、技术比武、师徒帮教、推广先进操作法、评选“首席工人”等“学技术、练本领”活动；“创建学习型组织，争做知识型职工”活动。从2008年起，中华全

国总工会每年投入2000万元，连续3年扶持建设3000个全国工会“职工书屋”示范点，5年内将有5万个“职工书屋”在全国建成……

许振超、李斌、邓建军、孔祥瑞、王亮、窦铁成……一大批具有高素质高技能的工人不断涌现，社会影响力不断扩大，社会地位日益提高。“劳动光荣、知识崇高，人才宝贵、创造伟大”已经成为时代的最强音。

年初，广大职工发挥特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能负责的精神，“用热血融化冰雪”，为夺取抗冰救灾的全面胜利发挥了巨大力量。

工会十五大特邀代表、湖南省送变电建设公司工会主席方杰难以忘记，在抗冰雪行动中，一辆载着30多名电力职工的面包车因路滑翻到坡下，职工们爬出来，一齐把车扶正，接着赶赴一线。罗海文、罗长明、周景华三位爬塔除冰的职工在摇摇欲坠的铁塔上开着玩笑：“万一塔倒了我们就成烈士了。”谁知道，不幸言中。

工会十五大代表 福建电力公司工会主席王幼成眼前总忘不掉的一幕：大雪纷飞，闽西北60年一遇的冰雪将崇山峻岭裹成死亡之地。滑溜的山道上，陡峭的悬崖边，职工扛着数百斤重的电杆、电线，吃力地攀爬，面对着生死而无惧色。

自豪，敬佩。两位代表不约而同地表达了自己的心声：谁是最可爱的人？是新时期的新职工！

同样让人无法忘记的，还有四川地震灾区高高飘扬的“工人先锋号”旗帜。

“地震震不跨东汽职工。如果你现在到东汽，你会看到职工脸上露出更加坚毅的表情，你会看到全总授予的‘工人先锋号’大旗在企业迎风招展、猎猎作响！”工会十五大代表、中国东方电气集团东方汽轮机有限公司党委副书记、工会主席朱贤滨自豪地说。

在东汽工会的组织号召下，广大职工化悲痛为力量，很快展开了恢复生产、重建家园的专

项劳动竞赛。地震后短短的一个多月，东汽恢复生产、重建家园工作已取得了重大进展。“李斌分队”、“李黄莹分队”等数批全总劳模技术服务队也相继走进东汽，支援东汽灾后重建。

有一种精神，可以超越生死。职工的忘我，正是来自于对岗位、对职业的坚守！环境越是艰苦，越能磨练，激发工人的壮志豪情。

这种精神在工会组织的激发和调动下，成为推动社会主义现代化建设的强大力量——

湖北省开展以“创优质量、创高效益、创新技术、创低能耗”为主题的劳动竞赛活动，涌现出一批先进职工典型——工会十五大特邀代表、全国五一劳动奖章获得者陈刚毅，在国道214线角笼坝大桥项目施工期间，身患结肠癌，7次化疗4次进藏，以刚强坚毅的精神谱写出一曲生命不息、奋斗不止的壮歌。

福建省实施群众性技术创新工程，在各企业广泛开展合理化建议、技术革新、技术协作、发明创造、“五小”创新活动。2007年该省职工共提合理化建议16万件，实施9.1万件；技术革新6613项，技术发明1321项，申请专利867项，总结推广先进操作法2212项。

从青藏铁路建设、载人航天工程、奥运场馆建设，到抗冰救灾、抗震救灾，再到企业的技术进步，每一个重大项目完美呈现的背后，无不凝聚着广大职工的智慧和汗水，体现着

运量大
技术先进
效益高

呼铁局建成全国铁路

首家万吨环保装车基地

本报讯（记者张奎 通讯员母瑾）

全国最大的现代化环保型万吨煤炭装车基地日前在内蒙古包头市古城湾落成。由呼和浩特铁路局建设经营的该装车基地储运量大、技术先进、效益高、环保好，在全国铁路线中尚属首家，领先国际环保煤炭装车水平。

近年来，随着大秦线煤炭运量的逐年递增，呼铁局货物运输的增量每年都在1000万吨以上，仅大秦线每年就需要呼铁局补量1500万吨左右。面对煤炭运量快速增长带来的压力，适应快速、重载、加密的要求，呼铁局建设万吨装车基地迫在眉睫。

据了解，古城湾基地是呼铁局战略装车基地的精品之作，被铁道部列为华北地区铁路网集疏运的重点基地。该基地建有3个全国最大的全封闭钢网架穹顶储煤仓，整个储存、输送煤炭的过程全部在封闭状态下进行，系统运营主要靠皮带传输，改变了过去露天储煤场装车靠装载机作业、消耗大量柴油、对环境造成次生污染的现象。该基地由过去的平面露天散堆放改为立体集中堆存，封闭输送装车；由过去的地上装载机运煤车改为地下皮带输送装车；由过去的列车有多长，煤炭装车占地面积就有多少长的松散式装车，改为集中一处装车塔装车。基地的卸、储、装系统占地面积只有200亩左右，而同等规模的露天煤场占地1000亩左右，大大节省了土地使用面积。

目前，呼铁局建成以古城湾基地为龙头的新型战略装车基地40个，其中多元系统投入使用的有22个，能整列发运1万吨的有2个，能发运5000吨的有10个，有力提升了该局的集疏运能力。

工会十五大将为开拓新局面提供新动力 全国各级工会将以此为起点创造新成就

(上接第1版)

在上海，“向中国工会十五大献礼，为建设国际静安献策——石门二路街道总工会工作三年成果展示”活动于13日拉开帷幕。石门二路街道总工会是上海成立的首批街道总工会之一，干部职工们纷纷表示，他们期待着工会十五大为开创工会工作新局面提供新动力。

贵州省党组书记、副主席姚亚非说，中国工会十五大的召开，是广大职工和工会干部政治生活中的一件大事。我们要认真参加好这次会议，积极建言献策，深刻领会精神实质，以科学发展观为统领，坚持有所为有所不为的工作原则，集中力量、形成拳头、抓住重点、突破难点，开创贵州工会工作新局面。

大连市十佳维权律师、辽宁国震律师事务所主任周晓明表示，“以职工为本，主动依法科学维权”的中国特色社会主义工会维权观，集中体现了党对工会维权工作的总体要求，希望中国工会十五大继续加强维权机制建设，使工会的维权工作更具有根本性、全局性、稳定性和长期性。

“工会十五大将确立今后五年我国工会工作的指导思想、奋斗目标和主要任务。”海

口市总工会主席林道平说，作为基层工会干

部，要以此次大会为契机，切实做好夯实物质基础和组织基础的工作，突出抓好非公经济组织的工会组建工作。同时，要切实维护职工合法权益，努力为职工群众办实事办好事，要让广大职工共享改革发展成果。

广州市总工会的干部职工对记者说，十五大是中国工会在新的历史起点上召开的一次重要会议，将坚定各级工会干部的信心，激发各级工会组织的活力，推动工会工作在新的5年里实现更好更快的发展。广铁集团公司群众表示，工会是职工自己的组织，服务职工群众是工会的宗旨。希望这次大会能够更多地关注涉及职工群众切身利益的问题，以职工群众的冷暖安危为各级工会工作的出发点和落脚点，拿出更多切实有力的措施，为职工群众解决更多难题、做更多实事。

河北冀中能源邢东矿决心乘大会东风，把农民工的事情做得更好。近年来，该矿工会把“农民工有困难找工会”的口号落到实处，使农民工在工资、奖金、福利等方面享受同等待遇，实现同工同酬。

（本报记者 康劲 钱培坚 赵福中 顾威 赖志凯 叶小钟 张世斌 通讯员 陈利民 罗瑞雄 张之伯 孙传报采写）

为夺取全面建设小康社会新胜利不懈奋斗

行社会主义荣辱观，树立终身学习的理念，努力提升思想道德和科学文化素质，不断发展壮大阶级先进性，为繁荣社会主义文化贡献智慧和力量。

把握新机遇，展现新作为，中国工会必须全面贯彻党的十七大提出的新要求，对推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设作出了全面部署。努力把党的十七大描绘的美好蓝图变为美好现实，中国工人阶级和广大工会工作者必须肩负新使命、立足新起点，把握新机遇、展现新作为。

把握新机遇，展现新作为，工人阶级必须担负起时代赋予的历史责任。身处一个深刻变革的时代，工人阶级要始终保持昂扬向上的精神风貌，继续站在改革开放的最前列，坚持解放思想、实事求是，勇于变革、勇于创新，坚定不移地为推进改革开放伟大事业贡献更大力量；要牢固树立科学发展观，刻苦钻研技术，增强创新能力，积极投身节能减排减排活动，为推动经济又好又快发展创造更优异的业绩；要正确行使当家做主的权利，增强公民意识，树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义的理念，为增进团结、促进和谐、维护稳定更好地发挥中流砥柱和表率作用；要坚定中国特色社会主义共同理想，自觉践

之的指导方针，工会工作是党的群众工作的重要组成部分。党中央历来高度重视工人阶级和工会工作，这既是我们党带领人民取得革命、建设和改革的伟大成就的重要经验，更是确保党的事业在新形势下不断取得新发展的重要保证。

把握新机遇，展现新作为，中国工会必须全面贯彻党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以中国特色社会主义理论体系为指导，深入贯彻落实科学发展观，务实创新，开拓进取，团结动员全国亿万职工为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。要准确全面把握中国特色社会主义工会的基本内涵，坚持中国共产党对工会的领导，坚持发挥工人阶级的主力军作用，坚持以职工为本，主动依法科学维权，坚持维护工人阶级团结和工会组织统一，坚持独立自主、互相尊重、求同存异、加强合作、增进友谊的工会对外方针，立足国情会情、把握时代特点，遵循客观规律、坚持正确方向，努力把中国特色社会主义工会建设好、完善好、发展好，不断开创工会事业发展新局面。要按照党的十七大作出的战略部署，适应国内外形势的新变化，顺应广大职工过上更好生活的新期待，切实发挥组织职工、引导职工、服务职工和维护职工合法权益的作用，团结动员广大职工为夺取全面建设小康社会新胜利而不懈奋斗！

辉煌的成就令人鼓舞，灿烂的前景催人奋进。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，解放思想、锐意进取，凝聚力量、积极奋进，不断开拓中国工会事业的广阔前景，团结动员全国亿万职工为夺取全面建设小康社会新胜利、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗！

预祝大会圆满成功！

四川省委常委、省总工会主席李登菊携全川千万职工

热烈祝贺中国工会第十五次代表大会隆重召开

无疆“大爱”在中国工会闪光旗帜下集结

——四川工会抗震救灾纪实

本报记者 高柱 本报通讯员 苗勇 杜长江

面对四川汶川特大地震造成的大灾难，中国共产党领导中国人民奋起抗震救灾，谱写了一曲惊天动地、气势磅礴的时代壮歌，创造了人类救灾史上的奇迹。

规模空前的生死大营救，历经艰险的千里驰援，处处涌动的爱心大奉献，共克时艰的社会主义大协作，汇聚成全民族风雨同舟、生死与共的爱之大潮。

爱如潮水，在中国工人阶级那从不缺乏激情的血脉里涌动；爱如潮水，在以人为本、情系职工的中国工会闪光的旗帜下集结！“关键时刻，工会组织是最可靠的桥梁和纽带；心手相连，我们必定坚不可摧！”

震撼篇

公元2008年5月12日14时28分，中国四川汶川8.0级地震，为新中国成立以来破坏性最强、波及范围最大、救援难度最大的一次地震。全省19个市(州)、160个县(市、区)、超过3100万人遭受不同程度的灾害。截至9月，地震造成全省死亡68708人，失踪17923人，受伤360796人；房屋损坏20914.3万间，倒塌796.36万间。特大地震同时给企业和工会造成极大损害。全省受灾企业16280户，经济损失约1823.30亿元；职工死亡22364人，失踪2330人，受伤76710人。其中，33户中央在川企业、22户省属企业，职工死亡989人，受伤3524人，失踪346人。全省工会系统死亡402人，失踪39人，受伤1285人，财产损失巨大。绵阳、雅安、阿坝等市(州)总工会以及灾区大部分县(市、区)工会、基层工会的办公用房、活动阵地和职工宿舍遭受损毁，德阳、广元市总工会以及汶川、北川、青川、都江堰、绵竹、什邡等16个县(市、区)总工会办公楼、工人文化宫成为危房。

救援篇

“灾情就是命令。”地震发生半个小时，四川省委常委、省总工会主席李登菊迅即到

省总机关召集会议紧急动员部署。当晚，省总成立了抗震救灾指挥领导小组并发出紧急通知，动员全省各级工会组织和广大干部职工积极投身抗震救灾工作，同时建立机关“24小时值班”和信息“一日二报”制度。次日，12名省总领导带队组成6个慰问小组，深入受灾严重的绵阳、德阳、都江堰、彭州、汉源等县(市、区)及东方汽轮机厂、天池煤矿等重灾企业，慰问受灾职工群众，送去第一笔抗震救灾资金2.2亿元，接受捐助救灾物资价值600万元。全省各级工会也立即行动，其中成都、德阳、绵阳、广元、阿坝、雅安6个重灾区工会立即建立抗震救灾领导小组，并在第一时间派出工作组下到企业了解灾情、慰问帮扶受灾职工。

灾害发生后，全省工会迅速实施了“救灾互助行动”：“无灾”支援“有灾”，“轻灾”支援“重灾”；“一帮一”、“多帮一”对口帮扶。迄今，全省各市(州)产业工会为灾区捐款3414.59万元，捐助各类救灾物资价值1356.39万元。广大职工冲锋在前，敢打硬仗，争分夺秒抢险救人、抢修公路、救治救援、转移安置、安抚帮扶、恢复重建，书写了新时代工人阶级的壮丽篇章。其中，中铁二局、华西集团、四川路桥、二重、东方电机、长虹集团、九洲集团、水电七局等一批大型企业显示出“中流砥柱”作用。紧要关头，广大工会干部以实际行动彰显对职工群众的大爱：绵阳市总挑起多达4万受灾群众的食物供应重担；水电十局二分局工会主席彭开富在母亲住的楼下转身先救对面楼里呼救的人；清平磷矿修车间工会主席陈映贵临危时坚定表示，我是工会主席，不能离开职工；青川县工会副主席田行卫将救援物资首先分给最急需的企业职工……无不在于实际行动证明工会是一支具有顽强战斗力的组织。

感动篇

地震刚发生，中共中央政治局委员、全

国人大副委员长、全国总工会主席王兆国就在第一时间连续两次作出指示：正在国外访问的全总副主席、书记处第一书记孙春兰打电话对全总抗震救灾工作提出明确要求。全总领导连夜研究决定，动员组织全国各级工会组织和广大职工群众支援灾区抗震救灾，并率先带头向四川省总紧急拨款600万元，先后向四川灾区运送6批紧缺救灾物资。迄今，四川省总计到账救灾资金2.2亿元，接受捐助救灾物资价值约3900万元。

在全省各级工会的共同努力下，全省各级工会会员在短短一天内筹款1600万元，第一时间上交到全总；上海各级工会通过市总捐款2200万元，安排专项帮扶资金5280.24万元。全市职工个人捐款达9808.69万元；云南各级工会直接汇入四川灾区的捐款达521.6万元，广大干部职工个人通过各种方式捐款超过1.5亿元；天津市总举办“众志成城抗震救灾，唱响我们共同的心声”主题赈灾义演，当场募款75.69万元，同时收到全市工会会员捐款360万元；新疆各民族工会会员积极捐款230万元；贵州工会会员们喊出“少喝一瓶水、少抽一包烟、少饮一瓶酒、少上一道菜、少打一次车、少一次娱乐消费，把节俭的资金捐给灾区人民”的口号，省总第一时间将会员们捐献的300万元汇到全总总指挥部账户；湖北省总拨出60万元资金，对在湖北医治的四川灾区545名全部伤员进行普遍慰问，并连续三次募集资金1700余万元；仅三天时间，海南全省75万多名工会会员就为灾区捐款480万元；河南工会各级困难职工帮扶中心建立了捐款捐物情况通报制度，短短2天时间再次筹集救灾资金121.2万元；河北省总取消筹备半年之久的职工文艺演出，将组织晚会的30万元款项买了1.1万条“爱心棉被”，火速送往灾区；大连市总组织和发动全市各类企业128万余名职工捐款723万余元；杭州各级工

奋进篇

恩格斯说：“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。”

在党中央、国务院决定举全国之力支持汶川地震灾后重建后，四川省迅速召开了省委九届五次全会，提出了统筹推进灾后恢复重建与经济社会发展“三年基本恢复，五年发展振兴，十年全面小康”的目标任务和“抓安置、保稳定、促重建、求发展”全省工作重点。

在恢复生产重建家园战斗中，省总发出了《关于认真做好地震灾区工会组织恢复和重建工作 切实发挥工会作用的通知》，大力实施“资金、物资、技术、信息、生活、就业、助学、医疗、文化、科技、抗震救灾、重建家园”十大帮扶行动。

“我们一定要在重建美好家园中以奋勇争先、超常努力的实际行动，感恩和回报全国各级工会及广大职工给予的大爱。”四川省省委常委、总工会主席李登菊深入灾区慰问，每到一处都如此激励基层工会干部。据悉，在灾后恢复重建中，四川工会跟进实施了“四送”行动：

一送劳模精神进灾区，促主力军作用发挥。在抢险的关键时刻，省总首批授予67名抗震救灾先进个人“五一劳动奖章”，在恢复重建中授予200名“五一劳动奖章”，100个“五一劳动奖状”，并向全总申报的抗震救灾16个集体被授予“全国五一劳动奖状”，45名个人被授予“全国五一劳动奖章”。

二送职业技能进灾区，深入灾区宣传党的政策，开展职工技能培训。动员组织职工迅速恢复生产。受震最严重的国有企业东方汽轮机厂，不到15天就实现部分恢复生产；四川路桥公司经过艰苦奋战打通了都汶公路这条“生命通道”……截至目前，四川82%的规模以上工业企业已全部或部分恢复生产。

三送企业文化进灾区，弘扬民族精神。动员组织职工迅速恢复生产。受震最严重的国有企业东方汽轮机厂，不到15天就实现部分恢复生产；四川路桥公司经过艰苦奋战打通了都汶公路这条“生命通道”……截至目前，四川82%的规模以上工业企业已全部或部分恢复生产。

“抗击灾难和接受‘大爱’都是一笔弥足珍贵的宝贵财富。”尽管目前四川还余震不断，灾后恢复重建又面临“任重道远”考验，但李登菊代表全省工人阶级和工会组织表示，请全国工会放心和相信，“压不垮”和懂得感恩的四川工会人，将继续发扬抗震救灾伟大精神，为重建自己的美好家园做出更大贡献！